

Disequilibrium in Balance of Payments

एक देश के मुद्रागत शेष (BOP) में असंतुलन भा ले बादा भा अतिरिक्त हो सकता है। एक देश के BOP में बादा भा अतिरिक्त तब होता है जब उसकी स्वायत्त प्राप्ति (Autonomous Receipts) (Credit) उसके स्वायत्त मुद्रागत (Debit) से जेल गही खाती है। यदि Debit मुद्रागत में Credit अधिक हो तो BOP में अतिरिक्त होता है और असंतुलन अनुशूल कहा जाता है। इसी ओर, यदि Credit से Debit मुद्रागत अधिक हो तो BOP में बादा होता है और असंतुलन प्रतिशूल कहा जाता है।

मुद्रागत शेष में असंतुलन निम्न प्रकार के होते हैं -

1. चक्रीय असंतुलन (Cyclical disequilibrium)
2. सुदीर्घकालिक असंतुलन (Secular disequilibrium)
3. संरचनात्मक असंतुलन (Structural disequilibrium)

1. Cyclical Disequilibrium

मुद्रागत शेष में चक्रीय असंतुलन, चक्रीय उच्चावचन के कारण होता है। व्यापार चक्र के कारण मुद्रागत शेष में निम्न प्रकार

को भारतीय आरक्षित तुलना पैदा हो सकता है -

(1) जब विभिन्न देशों में व्यापार-युद्ध के कारण वस्तु की कीमतें नीची हो जाती हैं तो निर्यातकों को नुकसान हो सकता है। यदि एक देश में मुद्रा की तुलना में व्यापार-युद्ध का असर अधिक गहन है तो वह देश को निर्यातकों की स्थिति में अग्रगत शोध प्रतिष्ठान देना (कारण कि कीमतों में उद्वि-स-निर्गत होना आवश्यक हो) एवं मंदी के समय अग्रगत-शोध अनुसंधान होना (कीमतों में कमी से निर्गत होना आवश्यक हो) व देश में इसके विपरीत प्रतिक्रिया करेगी।

(2) यदि विभिन्न देशों में व्यापार-युद्ध की विभिन्न अवस्थाओं की अवधि में निर्यात हो तो भी अग्रगत-शोध में राष्ट्रीय आरक्षित तुलना पैदा हो सकता है। यदि अग्रगत देश की तुलना में एक देश में Recovery की अवस्था बहुत जिलजब हो जाती है तो इसका सीधे-सीधे अग्रगत-शोध के अग्रगत-शोध पर प्रतिबन्ध होना है।

(3) यदि विभिन्न देशों में आपातों के लिए मंडल की व्यवस्था में निर्यात हो तो भी अग्रगत-शोध में राष्ट्रीय आरक्षित तुलना पैदा हो सकता है। यदि अग्रगत-शोध के विचार रहे

पर x देश में आयातों के लिए मांग की कीमत लोच, y की तुलना में अधिक है तो तेजी की रियायत में x देश में गुणवत्ता-शेष प्रतिबुद्ध होगा एवं y की रियायत में समान अनुबुद्ध होगा।

(ii) यदि विभिन्न देशों में आयातों के लिए मांग की कीमत लोच में अंतर है तो गुणवत्ता-शेष में चक्रीय अनुबुद्ध पैदा हो सकता है। यदि अन्य बातें स्थिर रहने पर, x देश आयातों के लिए मांग की कीमत लोच, y की तुलना में अधिक है तो तेजी की रियायत में x देश में गुणवत्ता-शेष अनुबुद्ध होगा एवं y की रियायत में प्रतिबुद्ध होगा।

2. Secular Disequilibrium

एक अर्थ व्यवस्था का आर्थिक विकास की विभिन्न अवस्थाओं से गुजरना पड़ता है जिन्हें अनन्तगत चक्रे-चरित होने वाले दीर्घकालीन परिवर्तन होते हैं जैसे परम्परागत समाज से स्वतंत्र-सफूर्ति के पूर्व की व्यवस्था प्राप्त करने के लिए अर्थव्यवस्था में कई परिवर्तन होते हैं जो एकएक न होकर चरित-चरित होते हैं। एक विकासशील अर्थव्यवस्था में, विकास की प्रारम्भिक अवस्था में

वचन की तुलना में अधिक निर्माण
 करना आवश्यक हो जाता है तथा निर्माण
 की तुलना में आमतौर पर अधिक काल
 होता है। यदि ऐसी स्थिति देश में प्रतीप्त
 मात्रा में विदेशी पूंजी उपलब्ध नहीं होती
 तो देश में गुणवत्ता-शेष के घाटे की
 विपत्ति स्थिति उत्पन्न हो जाती है। शीघ्रकार
 यदि विकास की दर की तुलना में देश
 में जनसंख्या की वृद्धि की दर अधिक
 रहती है तो भी उसकी आमतौर की
 आवश्यकताएँ निर्माण की तुलना में अधिक
 रहती हैं। अतः परिसमाप्त गुणवत्ता-शेष
 प्रतिबुद्ध रहता है अथवा उसमें दीर्घकालीन
 घाटे की स्थिति आ जाती है।

आर्थिक विकास की परिपक्वता की
 अवस्था (Drive to Maturity) प्राप्त करने के
 बाद देश में निर्माण की तुलना में आमतौर पर
 अनुपात बढ़ जाता है। पूंजी के अधिकतम से
 उत्पादन में भी वृद्धि होती है और आमतौर की
 तुलना में निर्माण भी अधिक बढ़ने लगता है।
 यदि इस स्थिति में देश से प्रतीप्त मात्रा में
 पूंजी का बाहरीकरण नहीं हो तो देश के
 गुणवत्ता-शेष में दीर्घकालीन आतिरेक की स्थिति
 आ जाती है।